

Орган  
Тоншаевского  
РК КПСС и райсовета  
депутатов  
трудящихся

# Тоншаевский Колхозник

Год издания  
27-ой  
СУББОТА,  
26 августа 1961 года  
№ 103  
Цена 2 коп.

## Организовано начать новый учебный год

Перед школами нашего района, как и перед всей системой народного образования страны, стоят почетные задачи. Они ясно и четко сформулированы в проекте Программы нашей партии, опубликованном для всенародного обсуждения.

«Переход к коммунизму, — говорится в нем, — предполагает воспитание и подготовку коммунистически сознательных и высокообразованных людей, способных как к физическому, так и к умственному труду, к активной деятельности в различных областях общественной и государственной жизни, в области науки и культуры».

Исходя из этого, школы должны давать учащимся прочные знания основ наук, обеспечивать усвоение принципов коммунистического мировоззрения, трудовую и политическую подготовку в соответствии с возрастающим уровнем развития науки и техники, с учетом потребностей общества, способностей и желаний учащихся, а также нравственное, эстетическое и физическое воспитание здорового подрастающего поколения.

Решение этих больших и сложных задач обязывает не только педагогические коллективы школ коренным образом улучшать весь учебный и воспитательный процесс в школе, он также обязывает партийные, советские, комсомольские, профсоюзные организации, промышленные предприятия, колхозы, а также учреждения культуры постоянно держать школы в центре своего внимания, оказывать и создавать необходимые условия в их работе.

В настоящее время считанные дни остались до начала нового учебного года. Наша задача — организовано начать и провести новый учебный год во всех школах района.

Этому вопросу и был посвящен на днях большой и важный разговор работников народного образования на августовском совещании учителей, материал с которого публикуется в этом номере нашей газеты.

Важным показателем организованного начала учебного

года будет полная обеспеченность всех школ района необходимыми кадрами учителей. Здесь большая ответственность лежит на инспекции народного образования. Она должна в эти дни еще и еще раз проверить укомплектованность всех школ учителями, и если надо, сделать соответствующую перестановку учительских кадров.

Не меньшую роль в организованном начале нового учебного года играет всесторонняя подготовка всех школ, каждой учебной комнаты, мастерской, каждого интерната к приему учащихся, обеспеченность их учебно-наглядными и другими пособиями. Вот почему в этом деле нельзя мириться ни с какими недоделками.

Но главным показателем организованного начала нового учебного года будет явка первого сентября всех детей в школу. От этого показателя будет зависеть выполнение закона о всеобщем обязательном обучении детей. Поэтому в решении данной задачи не должно быть равнодушных. Ответственность за это должны нести все учителя, все родители, а также сельские Советы, администрация предприятий, правления колхозов, партийные, комсомольские и профсоюзные организации.

В прошлом году, например, первого сентября не явилось в школу значительное количество детей колхозников сельхозартелей имени Кирова, «Движение», «Гигант» и других. Они были заняты на колхозных работах, а правления заранее не подыскали людей для их замены. Этого ни в коем случае допускать нельзя.

Правильно поступает в этом отношении дирекция Тоншаевской средней школы, где заранее, 28 августа, намечен предварительный сбор учащихся, чтобы первого сентября можно было наиболее плодотворно начать их учебу.

Итак, сделать все необходимое для организованного начала нового учебного года, обеспечить явку первого сентября всех детей в школу — неотложная и важная задача всех учителей, всей общности района.



### По две нормы в день

Плечом к плечу с мужчинами трудятся на уборке урожая в колхозе «Сталинский пахарь» женщины. В седьмой бригаде, например, горох убран исключительно силами колхозниц. На уборке этой культуры женщины ежедневно выполняли нормы выработки. Валентина Морозова и Анна Жуйкова давали по полторы нормы, а в отдельные дни больше двух норм при отличном качестве работы.

Производительно также трудились Лидия Кошкина, А. Полунина и другие, перевыполнившие норму выработки в полтора раза.

Уборка гороха была закончена в сжатые сроки.

Н. Клепшин.

### Не считаясь со временем

Старательно и высокопроизводительно в эти дни трудится механизатор Сергей Егорович Михалицын. Вверенный ему трактор «ДТ-54» работает безотказно. Сменного тракториста у него нет. Днем Сергей Егорович убирает кукурузу, а в ночную смену проводит вспашку явби.

— По две нормы в день, — таково мое обязательство в эти предсезонские дни, — говорит механизатор.

Его усилиями уже скошена зеленая масса «королевы полей» со всей площади 25 гектаров. Кроме того, он поднял явби за пять смен 45 гектаров.  
С. МИЛЬЧАКОВ,  
председатель колхоза имени 1-го Мая.

### Начали расстил льна

Много дел в эти дни у механизаторов опытно-показательного хозяйства «Коммунар». В полном разгаре идет уборка хлебов, семенников многолетних трав и льна. Но среди множества работ главное усилие сейчас направлено на силосование зеленой массы «королевы полей». На днях силосный комбайн приступил к уборке кукурузы в большепижемской бригаде. На автомашине резаная кукуруза подвозится к месту закладки. Силосование ведется наземным способом. К зеленой массе

кукурузы добавляется ржаная солома. Утрамбовка проводится трактором «ДТ-54».

Не упускают в хозяйстве лучшие сроки вспашки явби. Механизаторы Герман Васильевич Путиков и Рафаил Андреевич Хлыбов только за первые четыре дня вспахали плугом с предплужником более 50 гектаров.

На двух льномолотилках обмолочен лен с площади 85 гектаров. Вслед за этим льноводы приступили к расстилу льносоломки.

И. Беседин,  
механик колхоза.

### В дупляковской бригаде

В дупляковской бригаде колхоза «Гигант» звено Василисы Николаевны Дупляковой вырастило неплохой урожай «северного шелка».

На днях на всей площади 16 гектаров лен вытерблен и установлен в конуса.

М. Исаков.

### КУДА ЖЕ СМОТРИТ ПРАВЛЕНИЕ?

Не совсем успешно идут дела в колхозе имени Мичурина — уборка урожая затянулась. Больше половины зерновых и почти половина посевов льна находились еще в поле. К силосованию не приступали совсем. Что же мешает работать лучше? Правление колхоза обычно ссылается на плохую погоду и недостаток техники и словом не обмолвится при этом о плохой организации труда и низкой трудовой дисциплине. Каждый день десятки колхозников уходят в лес

за брусничкой. Когда эти люди, забыв обо всем общественном, устремляются в лес и проходят через колхоз «Сталинский путь», то труженики этой артели от удивления качают головами.

— Как же так, — говорят они, — на полях хоть отбавляй работы, а они идут за ягодами? Вот беззаботные. И куда же смотрит правление? Оно, конечно, сбор ягод дело неплохое, но ведь им надо заниматься не в ущерб хозяйственным делам колхоза. А. Васильев.

### О неправильной практике изготовления специальных памятных подарков XXII съезду КПСС

В Центральном Комитете КПСС от отдельных партийных, общественных, хозяйственных организаций поступают запросы и предложения об изготовлении специальных художественно оформленных подарков предстоящему XXII съезду партии — моделей различных машин и макетов сооружений, ваз, ковров, настольных

приборов, часов и других изделий. В Союзе будет выполнено и перевыполнено производственных планов и социалистических обязательств в честь предстоящего партийного съезда. Изготовление же специальных памятных подарков XXII съезду — дело ненужное и нецелесообразное.

ЦК КПСС считает необходимым разъяснить, что лучшим подарком коллективов, заводов, фабрик, строений, колхозов, совхозов XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза будет выполнение и перевыполнение производственных планов и социалистических обязательств в честь предстоящего партийного съезда. Изготовление же специальных памятных подарков XXII съезду — дело ненужное и нецелесообразное.  
(ЦК КПСС).

### Дополнительный тираж брошюры «Проект Устава КПСС»

Дополнительным тиражом в 500 тысяч экземпляров издательство поли-

тической литературы выпустило брошюру «Проект Устава Коммунистической партии Советского Союза».

(ТАСС).



Эстонская ССР. В колхозе «Кеваде» Вильяндского района ведут уборку льна.

На снимке: бригадир Тынис Китсинг осматривает снопы льна.

Фото Э. Велесте. Фотохроника ТАСС

### ДЕЛЕГАТЫ

XVII Горьковской областной партийной конференции, избранные на XVIII районной партконференции

М. Е. Конаков, П. И. Нестерова, Е. К. Путиков, И. Н. Смирнов, И. П. Шамрин — с правом решающего голоса.

В. П. Маковеев — с правом совещательного голоса.



# Проект Программы партии—это программа нашей жизни

## Я предлагаю

Проект Программы Коммунистической партии выражает дела и мысли всего советского народа. Это программа нашей жизни, нашей борьбы за построение коммунизма.

Вот почему наши советские люди горячо одобряют этот документ, имеющий огромное историческое значение. Я глубоко верю, что задачи, начертанные в проекте Программы, будут выполнены. Помощью тому служат мудрость партийного руководства и творческая сила народа.

Большие задачи стоят сейчас перед сельским хозяйством. Трудники полей в минимально короткие сроки должны резко повысить культуру земледелия и добиться высоких и устойчивых урожаев. Когда читаешь в газетах о работе передовых хозяйств и людей страны, об их опыте и достижениях, возникает досада, что у нас в колхозе имени Кирова полеводство ведется еще отсталыми приемами. Уже второй год мы получаем очень низкие урожаи зерновых.

В чем причина этого? Обычно мы ссылаемся на засушливую погоду. Но свой же собственный опыт красноречиво опровергает такие объяснения. С тех участков, которые хорошо были заправлены удобрениями, нынче и в прошлом году получен высокий урожай, а вот в ошарской бригаде, где под озимые было внесено ничтожно мало органических удобрений, средний урожай ржи составил всего лишь 4 цн. с гектара. Удобренной земле не страшна засуха. В нашем колхозе еще далеко не полностью используются возможности для накопления органических удобрений, а практическое применение некоторых из них производится иногда неправильно. Недалеко от нашей бригады имеются залежи торфа. Он используется в

малом количестве. Притом иногда вносится в почву в чистом виде, чего нельзя делать, так как торф содержит большой процент вредных для нашей почвы кислот. Такой торф надо известковать и компостировать с навозом и минеральными удобрениями.

Плохо, что у нас нет повседневной упорной борьбы за накопление удобрений. А ведь без них разговоры о высоком урожае—лишь пустые звуки.

Мне кажется, необходимо создать в колхозе после окончания уборочных работ специальную бригаду по заготовке местных удобрений. В ее распоряжение надо выделить необходимую технику, а за успешную работу установить поощрительную оплату труда.

Читая проект Программы, у меня возникла мысль о создании межколхозных школ по изучению научных основ земледелия и передового опыта. До сих пор мы занимались у себя в бригаде агротехникой очень мало, несерьезно и беспорядочно. Настало время, когда это важное дело надо организовать по-иному. По моему мнению, межколхозные школы сыграют большую роль. Я не говорю о том, чтобы они работали постоянно. Достаточно будет и того, чтобы эти школы были открыты на осенне-зимний период. В них будет возможность систематизировать учебный материал, привести его в последовательный порядок, использовать на преподавании агротехники лучших специалистов и новаторов.

Без прочных знаний научных основ земледелия нельзя успешно решать задачу получения высоких урожаев. За изучение этих основ пора взяться всем полеводам.

**В. Солоницын,**  
бригадир.

## Мой вывод

Около 9 лет я работаю у кузнечного горна. Дело свое освоил и полюбил. Отрадно сознавать, что мой скромный труд идет на общую пользу. Но это обязывает относиться к себе еще требовательнее и работать лучше.

Внимательно я изучаю проект Программы партии. Все, что партия намечала раньше и намечает теперь, делается для сча-

стья народа. Вывод для себя я сделал такой: чтобы выполнить те задачи, которые записаны в проекте Программы, надо трудиться, и трудиться как можно производительнее. Трудом на благо общества мы еще больше укрепим могущество своей любимой Родины.

**А. Соколов,**  
кузнец опытно-показательного хозяйства «Коммунар».

## Кровное, родное дело

Наш народ активно обсуждает и изучает проект Программы Коммунистической партии. Каждая строка, каждое слово этого большого документа вселяют уверенность, радуют, зовут вперед.

Много лет, я работаю в животноводстве. Оглядываясь на пройденный путь и критически анализируя свою работу, я испытываю чувство неудовлетворенности. Плохо мы боремся за продуктивность скота, а особенно коров. Получается топтание на месте. Надой молочного стада в нашей зотовской бригаде еще низки. Но они низки не потому, что люди плохо ухаживают за коровами—доярки у нас опытные и старательные, а потому, что малопродуктивна местная порода рогатого скота. Возникает необходимость замены ее скотом высокопродуктивной породы. А сделать это можно лишь путем искусственного осеменения коров.

Раньше мы улучшали дойное стадо отбором лучших телочек от наиболее продуктивных коров. Но этот путь мало эффективен и длителен, потому мы отказались от него. С прошлого года начали применять искусственное осеменение. На первых порах было осеменено 33 коровы. Но сделано еще мало. Ведь у нас дойное стадо насчитывает 72 головы. Наша задача состоит в том, чтобы теперь осеменить искусственным путем всех коров.

Партия поставила задачу в ближайшие годы достигнуть изобилия продуктов сельского хозяйства. Она будет выполнена успешно, если каждый труженик колхоза, где бы он ни работал, будет трудиться упорно и производительно.

**Н. Безденежных,**  
заведующая молочно-товарной фермой колхоза имени Кирова.

## Колхозники одобряют

Во всех бригадах опытно-показательного колхоза «Коммунар» состоялись беседы по проекту Программы КПСС. Колхозники горячо и единодушно одобряют проект Программы, которую они справедливо назвали программой строительства коммунизма.

В ответ на это яркое событие в жизни нашей Родины, они дали слово успешно справиться с уборкой хлебов, собрать урожай без потерь, больше засилосовать кормов, в лучшие сроки вспахать зябь.

**Н. Михальцев,**  
зоотехник.

## Вести хозяйство расчетливо, экономно

По основным видам продукции Пижемский леспромхоз выполнил программу, получил установленную планом прибыль и достиг нужной производительности труда. Однако за полугодие допущен перерасход по себестоимости товарной продукции в размере 27,5 тыс. руб. Причина в том, что в леспромхозе ряд цехов и мастерских участков работал неритмично, допускал множество непроизводительных расходов, не выполнял установленного сортиментного плана и, самое главное, слабо занимался повышением производительности труда. В равных условиях Смирновский и Унженский мастерские участки имеют разные качественные показатели. Себестоимость 1 куб. на Унженском участке составила за полугодие 2 р. 27 коп., а на Смирновском—1 руб. 92 коп. Выработка на работающего на Смирновском участке 2,9 куб., а на Унженском—2,7 куб. Сравнительные данные говорят о том, что где руководители цеха глубоко вникали в производство, там результаты хорошие. Не случайно Смирновский участок получил экономию от снижения себестоимости за полугодие 4484 руб. Здесь рост производительности труда опережает рост заработной платы на 3,2 проц., а Унженский участок допустил перерасход по себестоимости 8019 руб. и опередил рост заработной платы от достигнутой производительности на 12,5 проц.

В леспромхозе допускаются всякого рода непроизводительные расходы. Только за полугодие с него взыскано и отнесено на себестоимость по штрафным санкциям 29 тыс. руб.

Особенно много таких расходов допускают нижний склад, склад пиломатериалов, ДОЦ и другие.

Рентабельность работы цеха и леспромхоза достигается выполнением плана производства по всем заданным сортиментам с высоким качеством. Однако, в ряде цехов установленные планы сортименты не выполняются. Цех деревообработки за полугодие не выполнил выработку колодок для технических щеток,

предназначенных для сельского хозяйства, в количестве 92 тысяч штук, мебели—на 12,3 тыс. руб. и ряд других сортиментов. К тому же та продукция, которая вырабатывалась, в ряде случаев не соответствовала техническим условиям, поэтому потребители справедливо предъявляют к леспромхозу свои претензии.

Результат хозяйственно-финансовой деятельности этого цеха за полугодие характеризуется такими показателями: план выполнен лишь на 92,5 проц., производительность составила 96,9 проц. к плану, а средняя зарплата 97,3 проц., допущен перерасход по себестоимости 9,5 тыс. руб. Подобные факты не единичны.

Бесхозяйственности, в чем бы она не проявлялась, должна быть объявлена суровая борьба. Надо решительно бороться с перерасходами сырья, материалов, топлива, электроэнергии, с неплановыми простоями оборудования и перерасходом фондов заработной платы.

Наш народ, обсуждая и изучая проект Программы партии, мобилизует свои силы для достижения новых рубежей в создании материально-технической базы коммунизма. Усилия народа в этом будут тем успешнее, чем меньше будет всякого рода бесхозяйственности. Есть старая пословица: расчетливый хозяин найдет место каждому гвоздю. Она не утратила своего значения и в наши дни. Сейчас, когда идет борьба за создание изобилия, она приобретает особенно важное значение.

**В. Скороходов,**  
нач. планового отдела леспромхоза.



Фотомонтаж С. Андреева.

Фотохроника ТАСС.



# За воспитание и подготовку коммунистически сознательных, высокообразованных людей

(С районного совещания учителей)

В СРЕДУ, 23 августа, в районном Доме культуры состоялось традиционное августовское совещание учителей района. Участники совещания с большим вниманием прослушали доклады второго секретаря РК КПСС т. Жильцова Г. И. «О проекте Программы КПСС» и старшего инспектора народного образования т. Втюриной В. Ф. «Об итогах работы школ по выполнению Закона о перестройке народного образования и задачах учительства на достойной встрече XXII съезда КПСС».

—Третий год,—говорит т. Втюрина,—учительство и все работники народного образования трудятся над выполнением Закона «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране». За это время стала более организованно проводиться производственная практика учащихся. Школы повсеместно оказывают помощь колхозам в выращивании кукурузы, сахарной свеклы, льна, картофеля, сеноуборке и уборке хлебов. В хорошем состоянии находятся пришкольные участки Пижемской средней школы, Лесозаводской восьмилетней школы, где правильно организован труд учащихся. Однако не везде обстоят дела одинаково хорошо. Так, нечему поучиться на пришкольном опытном участке Тоншаевской средней школы, где картофель не окупили до 25 июля, яблони, зараженные яблоневой тлей и опрысканные железным купоросом, превратились в черные тени и где преобладают репей и ромашка. А ведь здесь три учителя биологии, завуч производственного обучения—агроном с высшим образованием и сам директор школы—специалист биологии.

—В истекшем учебном году,—продолжает далее оратор,—улучшилось преподавание учебных предметов, усовершенствовались формы и мето-

ды воспитания учащихся. Однако успеваемость оставляет желать лучшего. Из 5818 учащихся переведены в следующий класс и окончили школу 5308. Только двое: Галя Вшивцева из Шайгинской средней школы и Борис Коробов из Буреполомской средней школы окончили школу с серебряными медалями. Успеваемость составила 91,3 процента—лишь на один процент выше областного показателя успеваемости. Выросло число школ и учителей, работающих без второгодников. Однако второгодничество еще распространено широко.

Укрепилась материальная база и расширяется сеть школ рабочей молодежи.

Подробно остановившись на ряде недостатков в работе школ (не выполнен в районе закон о всеобщем, слабо ведется работа по вовлечению взрослого населения в школы рабочей молодежи, опытническая работа проводится часто в отрыве от насущных задач, стоящих перед районом по подъему сельского хозяйства, преподавание таких дисциплин как русский язык и математика проводится в отрыве от жизни, развития техники, производства и т. д.) и на задачах учительства на предстоящий 1961—1962 учебный год, тов. Втюрина выразила от имени участников конференции уверенность в том, что учительство района сумеет поднять уровень учебно-воспитательной работы и производственного обучения на новую высоту и встретит XXII съезд КПСС достойными подарками.

В прениях приняли участие тт. Зверев П. В., Пленкина А. И., Демин А. Т., Русова Д. И., Втюрина А. И., Кудрина А. А., Одегова А. П., Колпаков В. В., Ходыкин А. Н., Мальцев А. В.

Выступления некоторых участников совещания мы публикуем.

## Помогаем колхозу больше

**П. Зверев,**

учитель Буреполомской средней школы.

Работу в этом году мы провели значительную. Силами учащихся полностью радиофицирована школа, переоборудована столярная мастерская. Она превратилась в цех механизированной деревообработки. Юноши-старшеклассники научились водить автомобиль, мотоцикл. Значительно больше, чем в прошлые годы, помогли мы подшефному колхозу «Борец». Все полевые работы здесь выполняются силами школьников, и мне кажется, что если бы нам передали технику и землю колхоза, мы бы сумели вести все это хозяйство. Школьники собрали 18 тонн золы и вывезли

на поля 400 тонн навоза.

В докладе т. Втюриной справедливо отмечено, что учебно-воспитательная работа в районе оставляет желать лучшего. В нашей школе есть учителя, которые приходят в школу за 5 минут до начала урока. В класс идут, не приготовив учебно-наглядных пособий, приборов. Это отражается на качестве знаний учащихся.

Нас, учителей, обвиняют в том, что мы не выписываем «Учительскую газету». А зачем она, если в ней очень мало помещают материалов, посвященных темам воспитания человека?

## До старости будь молодым

**А. Втюрина,**

директор Лесозаводской восьмилетней школы.

Мне хочется остановиться на вопросе о том, от чего же зависит повышение уровня учебно-воспитательной работы. Прежде всего, это зависит от создания дружного, работоспособного педагогического коллектива.

Не так давно не было дружки в коллективе учителей Шайгинской средней школы. Сейчас она появилась, исчезли отдельные группировки и школа стала одной из лучших в районе по успеваемости, организации трудового обучения, работе с населением и т. д.

Коллектив же Ошминской школы, напротив, не показал себя сплоченным, и это также не замедлило сказаться.

Другое—беспокойство самого учителя. Если ты ищешь спокойной работы—освободи место учителя. Все свои силы, свой творческий огонек до конца отдай другим и учи учась. Учителю нельзя стареть—он до старости должен быть молодым.

Об организации туристского лагеря. В этом году работал туристский лагерь школьников. Но что значит эти несколько десятков детей, которые отдыхали в нем, по сравнению со всей массой школьников района, не получивших такого отдыха? Я предлагаю: пусть каждый директор школы считает себя обязанным организовать туристский лагерь для учащихся своей школы.

В августе на реке Ошме был организован туристский лагерь учителей. На будущий год такой лагерь необходимо повторить. Он был полезен не одним нам. Когда перед отъездом наша художественная самодеятельность выступила в колхозе «Новый путь», колхозники растроганно говорили: «Такого концерта нам еще не доводилось видеть».

## Коммунисты—организаторы хороших дел

**А. Кудрина,**

учительница Ошминской средней школы.

Коллектив нашей школы борется за то, чтобы, вооружив учащихся глубокими и прочными знаниями. Партийная организация в течение года вела проверку состояния преподавания русского языка и литературы. Каждый учитель побывал не менее чем на пяти уроках своего товарища-словесника. На открытом партийном собрании были подведены итоги проверки и сделаны соответствующие выводы.

Наша партийная организация возглавила работу по ликвидации пережитков прошлого среди населения. С этой целью в Ошминском клубе проведены две читательские конференции: по книгам «Чудотворная» и «Грешница». Учителя были здесь запевалами.

Многие промахи педагогической работы нашей школы легко объяснимы. Во-первых, директор школы т. Парфенов старался решать все вопросы один. Во-вторых, отсутствовал контакт между завучем и директором.

Партийная организация приняла меры к устранению этих недостатков, и сейчас дела в школе улучшаются.

## Чтобы успех сопутствовал пятикласснику

**А. Пленкина,**

завуч по начальным классам Шайгинской средней школы.

Нелегко вчерашнему выпускнику начальной школы привыкать к требованиям, предъявляемым ему в пятом классе. Чтобы сделать переход из 4-го в 5-й класс возможно более естественным, наши педагоги уже несколько лет серьезно занимаются вопросами преемственности. Здесь мы накопили некоторый опыт.

Учителя начальной школы и учителя-предметники взаимно посещают уроки, знакомятся с методами работы друг друга. В середине учебного года мы уже знаем, кто будет работать классным руководителем в том или ином пятом классе, и учитель начальной школы имеет возможность дать советы, познакомиться с классным руководителем с особенностями своих учеников.

В этом году мы решили

сделать торжественным день передачи учащихся 4-го класса новому классному руководителю. Учитель начальной школы даст ребятам свои напутствия, а их новый классный руководитель расскажет о задачах на предстоящий учебный год. Это должно помочь ребятам тверже и увереннее переступить порог 5-го класса.

Широко практикуется и другая форма педагогической взаимопомощи: ежемесячно мы посылаем в отдаленные начальные школы учителей нашей школы. Они посещают уроки своих коллег, обмениваются опытом с ними, дают советы. Это дает возможность проконтролировать 7—8 раз в году работу учителя отдаленной школы и повысить его ответственность.

## Вести борьбу со второгодничеством

**А. Демин,**

директор Тоншаевской средней школы.

Многие учителя нашей школы добились больших успехов в учебно-воспитательной работе. 70 процентов учащихся В. С. Ложкина закончили учебный год по его предмету, истории, только на «4» и «5». Как пришла к нему такая победа? Прежде всего, за счет тщательной подготовки к урокам, широкого использования наглядного материала и большого накопления оценок.

У учительницы биологии З. А. Серниковой на «4» и «5» учатся три четверти учащихся. Она умеет сделать урок интересным, увлекательным. Захватив в класс сделанный из пластилина огром-

ный макет цветка, учительница объясняет детям нелегкую тему о строении цветка—и это запоминается надолго.

Нет ни одного неуспевающего у учителя автодела Н. И. Новикова.

Но не все преподаватели работают одинаково увлеченно. От нас, педагогов, во многом зависит то, что 27 учащихся школы осталось на второй год, 43—на осень. Правда, «осенники» в результате напряженного труда сдали осенние экзамены. Но ведь дети оказались лишены летнего отдыха. И виноваты в этом мы, педагоги.



Чему научился в детстве, тому не разучишься всю жизнь. Усердно занимались в минувшем году в кружке рукоделия маленькие школьницы—дочери лесозаготовителей Пижемского лесопрохоза. Они стали неплохо вышивать, строчить, шить, а это умение лет очень пригодится [каждой из них].

Фото А. ЭРГЛЕ.



## Больше заготовим грибов и ягод

**РАБОТНИКИ** потребительской кооперации нашего района взяли на себя обязательство в три раза выполнить в этом году план по заготовке грибов и значительно перевыполнить задание по закупкам свежих и сухих ягод.

Как же выполняется это обязательство? Грибовары Шайгинского сельпо С. Гуцина и С. Кардакова уже замариновали по несколько тонн грибов. Около шести тонн замариновала и засолила грибовар Нижемского сельпо В. П. Кузнецова. Особенно успешно организовали эту работу грибовары Буреполомского сельпо С. Тенлыгина и М. Селезнева. Они уже засолили и замариновали около 13 тонн грибов. Значительное количество сухих ягод заготовили Шукшумское и Охтарское сельпо. Здесь налажено изготовление варенья. Производство варенья организовано также промкомбинатом райпотребсоюза. Этот продукт в расфасованном виде имеется в продаже.

Однако правления некоторых сельпо несерьезно отнеслись к выполнению обязательств. В Тоншаевском сельпо, например, организовано всего лишь 4 грибоваро-засолочных пункта из 16 по плану, да и то в одном из них еще нет грибовара. Здесь из рук вон плохо организована закупка сухих и свежих ягод.

Сельпо ни одного килограмма не изготовило варенья. На существующих грибоваро-засолочных пунктах нет достаточного количества тары, специй, инвентаря, дров. Грибовары-засольщики тт. Томаров и Березин не подготовили свои пункты к приему, маринованию и засолке грибов, тогда как они могли бы давно приступить к этому делу.

В Нижемском сельпо успешно работают только два грибоварных пункта из шести. Здесь не организованы изготовление варенья, закупка и продажа в комиссионных магазинах свежих и сухих ягод. Значительно ниже своих возможностей ведет заготовку ягод и Буреполомское сельпо.

В текущем году в лесах района хороший урожай малины, смородины, черники, брусники, клюквы, а сейчас появилось много грибов. Правлением райпотребсоюза утверждены закупочные цены на грибы и ягоды. Каждое сельпо имеет хорошие условия для успешной заготовки этих продуктов. Заготавливать нынче есть чего. Надо только побыстрее устранить организационные неполадки, а главное — покончить с несерьезным отношением к заготовкам этих продуктов.

**А. Тюленев,**

директор заготконторы райпотребсоюза.



В Румынской Народной Республике в основном завершено кооперирование сельского хозяйства. Почти 86 процентов пахотной земли и более 85 процентов крестьянских семейств входят в социалистический сектор сельского хозяйства.

На снимке: в коллективном сельском хозяйстве «Восток» села Костиношь в Добрудже. Пшеница нового урожая.

Фото агентства Аджерпресс.

## Фашистский террор в Испании

**ФАШИСТСКИЕ** власти в Испании применяют жестокие репрессии против всех оппозиционных элементов. Особенно жестокий фашистский террор проводится в стране Басков. Только за период 18—31 июля этого года в районе Сан-Себастьяна были арестованы и брошены в тюрьмы сотни молодых испанцев.

(ТАСС).

## Гагарин покорил Венгрию

**ЗАВЕРШИЛАСЬ** поездка первого советского космонавта майора Ю. Гагарина по Венгерской Народной Республике. В течение трех дней его пребывания в качестве гостя венгерского народа вся страна жила этим событием. Гагарин буквально покорила всю Венгрию. Печать, радио, телевидение широко освещали пребывание Ю. Гагарина в Венгрии.

(ТАСС).

## В честь IV съезда трудовой партии Кореи

**КОРЕЙСКИЕ** трудящиеся рапортуют о своих трудовых победах, которые они посвящают IV съезду трудовой партии Кореи, открывающемуся в первой половине сентября текущего года.

Недавно в нескольких десятках километров от Пхеньяна было закончено строительство Супьхонского пенициллинового завода. Это предприятие мощностью в 6 тысяч миллиардов единиц в год будет производить пенициллин из отечественного сырья.

Все шире развертывают фронт работ строители завода каустической соды в городе Хамхыне.

(ТАСС).

## Редактор П. БАКУЕВ.

Томаров Филипп Иванович, прож. с. Тоншаево, ул. Чкалова, дом 13, возбуждает дело о разводе с Томаровой Александрой Степановной, прож. д. Письменер, Ложкинского сельсовета, Тоншаевского района, Горьковской области.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде Тоншаевского района.

## Соревнование колхозов района по надою молока за II декаду августа 1961 года

Первая графа — надою на одну фуражную корову в килограммах, вторая графа — по сравнению со II декадой августа 1960 года.

Сталинский путь	76	+ 6
Кр. Кузнецер	75	— 7
Россия	65	— 1
Гигант	64	+ 3
Путь к коммун.	63	+ 4
Стал. пахарь	63	— 16
Ир-Жара	63	+ 4
Знаменосец	63	— 16
Ошминский	62	+ 3
Движение	61	+ 12
Память Ленина	60	— 3
Многоречье	58	— 8
Путь Ленина	57	— 6
Коммунар	57	— 12
Им. Тимирязева	55	— 14
Нива	52	— 3
Им. Свердлова	52	— 3
Им. 8-го марта	52	— 5
Им. Кирова	50	— 18
Дружба	50	— 3
Борец	50	+ 8
Им. 1-го Мая	50	— 19
Герой труда	49	— 15
Красный ударник	45	— 25
Рассвет	45	— 12
Новый путь	45	— 7
Кр. знамя	43	+ 9
Новый мир	42	— 8
Им. Мичурина	37	— 12
Им. Ленина	—	—

## Строится телятник

В первой бригаде колхоза имени Тимирязева строится капитальный телятник на 60 голов. Строительство ведется в Тоншаевском ремстройконторе. Сейчас строи-

тели возводят крышу, затем начнут внутреннюю отделку.

Колхозные телята будут зимовать в новом помещении.

**И. Васильев.**

## КОРОТКО ИЗ ПИСЕМ

### Ждите, пришлем...

Еще в начале июня по договору районный отдел местного хозяйства должен был приступить к строительству трехквартирного дома для учителей Большесельковской семилетней школы. Прошло почти три месяца, а воз и ныне там. Вместо дома красуются столбы фундамента. Дело встало из-за отсутствия плотников.

— Ждите, пришлем, — спокойно отвечает техник-строитель Н. В. Евстропов.

Ждать можно, но

сколько? Ведь на носу уже сентябрь!

**И. Чикишев,**  
председатель Увийского сельсовета.

### Плохой пример

В колхозе «Новый мир» жена секретаря парторганизации Геннадия Федоровича Неустроева — Нина Сергеевна — не участвует в колхозном производстве, а занимается сбором и продажей ягод и грибов. Ее плохой пример перенимала Наталья Петровна Трушкова, а ведь

она полна сил и здоровья. Ей 38 лет. Бездельничают также Нина Егоровна Неустроева и другие.

**Группа колхозников.**

### С этим мириться нельзя

Есть у нас в районе владельцы ружей, которые не состоят членами общества охотников. Кто же они? Это Михаил Михайлович Бацанов, Леонид Николаевич Зверев, Николай Михайлович Лебедев и Сергей

Николаевич Маштаков, братья Геннадий и Виталий Евстроповы и другие. Они, не соблюдая правил охоты, становятся на путь браконьерства, стреляют где угодно и когда угодно. Избегая вступления в члены охотобщества, они, очевидно, намерены сохранить за собой право поступать так, как им вздумается. Ошибочное мнение. Оно неминуемо приведет браконьеров к печальным последствиям.

**В. Смирнов,**  
председатель районного охотничьего общества.